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Tema d’esame n. 17 

 

Soluzione:  

1. La base minore =
2

3
× 36 =

72

3
= 24 𝑐𝑚. Possiamo disegnarlo: 

 
Calcoliamo i lati obliqui AD = BC applicando Pitagora al triangolo AED. 

𝐴𝐷 =  √𝐴𝐸2 + 𝐷𝐸22
= √62 + 822

= 10 𝑐𝑚 

 

Perimetro = AB+BC+CD+DA=36+10+24+10=80 cm 

 

𝐴𝑟𝑒𝑎 =
(𝐴𝐵 + 𝐶𝐷) × 𝐷𝐸

2
=

(36 + 24) × 8

2
=

60 × 8

2
= 240 𝑐𝑚2 

 

2. Se ruotiamo di 360° il trapezio attorno alla base maggiore AB otteniamo un cilindro 

con due coni. Il cilndro è alto 24 cm, i coni sono alti 6 cm, il raggio delle 

circonferenze misura 8 cm e l’apotema dei coni è 10 cm. 
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La superficie di questo solido di rotazione è formata dalla somma della superficie 

laterale del cilindro e delle due superfici laterali dei coni. 

Area laterale cilindro = 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑧𝑎 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 2𝜋 · 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 

2 × 8 × 24 · 𝜋 = 384 · 𝜋 𝑐𝑚2 

Area laterale cono =
𝑐𝑖𝑟𝑐𝑜𝑛𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑧𝑎 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑝𝑜𝑡𝑒𝑚𝑎

2
=

2·𝜋·8·10

2
= 80 · 𝜋 𝑐𝑚2 

Area totale = area laterale cilindro + area laterale cono + area laterale cono = 

384 𝜋 + 80 𝜋 + 80 𝜋 = 544 𝜋 𝑐𝑚2 

3. Il volume totale è la somma dei volumi dei 2 coni e del volume del cilindro. 

Volume cilindro = 𝐴𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 =  𝜋 · 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜2 · 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 = 𝜋 · 82 · 24 

= 1536 𝜋 𝑐𝑚3 

Volume di un cono =
𝑎𝑟𝑒𝑎 𝑐𝑒𝑟𝑐ℎ𝑖𝑜 𝑑𝑖 𝑏𝑎𝑠𝑒 × 𝑎𝑙𝑡𝑒𝑧𝑧𝑎 𝑐𝑜𝑛𝑜

3
=

𝜋 · 𝑟𝑎𝑔𝑔𝑖𝑜2 · 6

3
=

𝜋·82·6

3
= 128 𝜋 𝑐𝑚3 

Volume totale solido = volume cilndro + volume dei due coni =  

1536 𝜋 + 128 𝜋 + 128 𝜋 = 1792 𝜋 𝑐𝑚3 

 

Soluzione:  

1. 2 + 3(𝑎 − 4𝑏) + 12𝑏 − 4(𝑎 − 2) = 

2 + 3𝑎 − 12𝑏 + 12𝑏 − 4𝑎 + 8 = 

10 − 𝑎 

2. (𝑎 + 𝑏)2 − 2(𝑎 − 𝑏) + (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) − 2(𝑎2 + 𝑏) =  svolgo i prodotti notevoli: 

𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 − 2𝑎 + 2𝑏 + 𝑎2 − 𝑏2 − 2𝑎2 − 2𝑏 = sommo i monomi simili: 

+2𝑎𝑏 − 2𝑎 

3. (𝑥 + 𝑦 − 𝑧)2 − (𝑥 − 𝑦 + 𝑧)2 =    svolgo le potenze: 

(𝑥 + 𝑦 − 𝑧)(𝑥 + 𝑦 − 𝑧) − (𝑥 − 𝑦 + 𝑧)(𝑥 − 𝑦 + 𝑧) = 

(𝑥 + 𝑦 − 𝑧)(𝑥 + 𝑦 − 𝑧) − (𝑥 − 𝑦 + 𝑧)(𝑥 − 𝑦 + 𝑧) = 

(𝑥2 + 𝑥𝑦 − 𝑥𝑧 + 𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑦𝑧 − 𝑥𝑧 − 𝑦𝑧 + 𝑧2) − (𝑥2 − 𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 − 𝑥𝑦 + 𝑦2 − 𝑦𝑧 + 𝑥𝑧 − 𝑦𝑧 + 𝑧2) = 

Sommo i monomi simili: 

(𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥𝑧 − 2𝑦𝑧) − (𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 − 2𝑥𝑦 + 2𝑥𝑧 − 2𝑦𝑧) = tolgo le parentesi: 

𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥𝑧 − 2𝑦𝑧 − 𝑥2 − 𝑦2 − 𝑧2 + 2𝑥𝑦 − 2𝑥𝑧 + 2𝑦𝑧 =  

Sommo i monomi simili: 

+4𝑥𝑦 − 4𝑥𝑧 
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Soluzione:  

1. La probabilità è 
1

24
 = 0,041666 = 4,1666 %  𝑐ℎ𝑒 𝑠𝑖 𝑎𝑟𝑟𝑜𝑡𝑜𝑛𝑑𝑎 𝑎: 4,2 % 

2. Che siano interrogati insieme è 

=
1

24
×

1

23
= 0,041666 × 0,043478 = 0,001811 𝑐ℎ𝑒 𝑠𝑖 𝑎𝑟𝑟𝑜𝑡𝑜𝑛𝑑𝑎 𝑎: 0,2%  

 

Soluzione: Ricordiamo che una leva è in equilibrio quando i due momenti sono uguali: 

1. Potenza x braccio della potenza = Resistenza x braccio della resistenza. 

 

Potenza x 0,9 = 36 x 1,2  per cui dividendo entrambi i membri per 0,9 otteniamo: 

𝑃𝑜𝑡𝑒𝑛𝑧𝑎 =
36 × 1,2

0,9
= 48 𝑘𝑔 
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2. Se manteniamo invariata la Potenza e il suo braccio avremo che il momento sarà 

uguale a: 48 x 0,9 = 43,2 kgm per cui il braccio della resistenza si calcola con la 

formula: 𝑏𝑟𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑛𝑧𝑎 =
𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜

𝑟𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑛𝑧𝑎
 

43,2

6
= 7,2 𝑚 = 720 𝑐𝑚 

43,2

9
= 4,8 𝑚 = 480 𝑐𝑚 

43,2

12
= 3,6 𝑚 = 360 𝑐𝑚 

43,2

18
= 2,4 𝑚 = 240 𝑐𝑚 

43,2

24
= 1,8 𝑚 = 180 𝑐𝑚 

43,2

36
= 1,2 𝑚 = 120 𝑐𝑚 

43,2

48
= 0,9 𝑚 = 90 𝑐𝑚 

43,2

72
= 0,6 𝑚 = 60 𝑐𝑚 

 

3. Sapendo che : 𝑏𝑟𝑎𝑐𝑐𝑖𝑜 𝑟𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑛𝑧𝑎 =
𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜

𝑟𝑒𝑠𝑖𝑠𝑡𝑒𝑛𝑧𝑎
  e sostituendo alla resistenza la “x” e al 

braccio della resistenza la “y” avremo: 

 

𝑦 =
𝑚𝑜𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜

𝑥
          𝑦 =

43,2

𝑥
 

4. Si tratta di proporzionalità inversa in quando al crescere della resistenza il braccio 

diminuisce. 
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